

“归属感”和“感召力”

■ 吕晓勋

在一个知识社区平台上，一个提问“为什么那么多老外去中国后，都认为中国好？”吸引了大量留言，至今还在不断更新。除了“生活便利”“人民友好”外，“有归属感”被很多外国网友重复提到。

“有归属感”，这是一个有趣的回答，代表着来自天南海北的外国友人，对中国的情感正随着时光的“发酵”而发生“化学反应”。从事远东进口事务50多年的德国朋友沃尔夫兰，感叹“中国人最值得信赖”。来自美国西雅图的自由撰稿人特丽莎，认为自己在中国常州找到了家乡的熟悉味道。这些都为中国与世界的紧密交融写下生动注脚，具体而深刻地表明中国富有一种特殊的吸引力和感召力。

“我国国际影响力、感召力、塑造力进一

步提高，为世界和平与发展作出新的重大贡献”，习近平总书记在党的十九大上所作的报告中这样高度概括5年来中国国际形象与地位发生的历史性变革，道出了世人的心声。近年来，中国话题无疑是关注热度上升最快的议题之一。在互联网上，许多外国网友会热情点赞万吨桥梁转体、整栋建筑平移等中国工程，也会“催促”字幕组尽快更新《甄嬛传》《琅琊榜》等中国电视剧的外文字幕。因为风光秀丽、文化深厚、美食诱人、交通便捷，中国成了越来越多外国人眼中的优选旅居地。

事实上，感召外国友人的，不仅在于中国的风光与美食，更在于中国发展所蕴含的中国思想、中国价值、中国智慧带给他们以不一样的启示与思考。有人注意到，十八大以来，中国国家主席习近平在国际重要场合的演讲，总会赢得如潮的掌声，所提出的中

国方案、中国主张得到广泛认同。而《习近平谈治国理政》一书，则在短短数年内，以24个语种、27个版本、660多万册的发行量，覆盖世界160多个国家和地区，政要们从中学习“治理之道”，外国民众则借此走近中国、认识中国。无疑，中国对世人的这种感召力是内在的、深层次的。

“以利相交，利尽则散；以势相交，势去则倾；惟以心相交，方成其久远。”外国人对中国产生“好感”，还在于中国“走出去”的进程中，一系列响当当的中国行动，让世人感受到一个和平、真诚、友善的中国，进而心理上产生认同、在情感上激发共鸣。在不久前召开的2017“一带一路”媒体合作论坛上，一位缅甸记者在现场留言：“一带一路”是我们的help(帮助)和hope(希望)。2015年初也门安全局势恶化时，中国海军不仅帮助所有中国公民，还先后帮助来自

巴基斯坦、印度、意大利等15个国家的279名外国公民撤离。一位肯尼亚媒体人分析，各国友人愿意将中国视为可信任的伙伴，不仅因为中国主动提供帮助，更在于中国展现了交朋友的诚意，凡事“说到做到”。也正因此，中国的“朋友圈”越来越大，国际声誉与日俱增。

“虽然她是一个国，却更像一个家，当你来到中国，就一定会喜欢她……”最近，两位外国歌手客串“导游”，手举自拍杆分享生活，骑着共享单车穿街过巷，带领观众体验了一把行走中国的快乐与精彩，让一首名为《I'm going to China》的英文歌走红网络。我国古人讲“天下一家，中国一人”，在新时代，中国以其独特的东方风貌与内蕴吸引目光、感召世人，也必定以更加自信、更加昂扬的姿态走向世界、走向未来。

搭售

画中有话

买机票被稀里糊涂地搭售了保险、订酒店一不小心被捆绑了酒店抵用券……近来，“捆绑销售”成为消费者投诉旅游在线网站的主要问题。

新华社发



让高考激活“发展的春天”

■ 李斌

连日来，各地2018年高考报名工作相继拉开帷幕，一位“白卷考生”重返考场引发思考。2008年，19岁的安徽考生徐孟南以满篇“教育宣言”作答，用不上大学为代价完成高考。近10年来，他辗转各地打工，渐渐发觉当年的做法“太不值”，也发现高考在改革中不断完善。重返高中的他，这次心中到底揣着什么样的期望？

有人说，徐孟南是典型的“浪子回头”。其实，与10年前相比，今天的社会更加多元，高考考生的选择也更多了。职业教育或者出国留学，成为很多人的主动选择。“主动”二字，刻画高考变革的时代景深。因不满过去的制度而弃考，因受到当下改革的激励而复考，徐孟南的十年轮回，某种程度上也是对今日高考改革的期许。更多些改革铺路之举，让并不完美的高考不断改进，才能更妥帖地安放每一个读书梦。

细心人发现，今年高考报名，不少省份将报考条件放宽，比如青海，具有高级

中等学校毕业同等学力的社会青年可以参加高考。也有一些省份将高考加分政策收紧，比如内蒙古，取消体育、奥赛等5个加分项目。高考是促进人才向上流动、实现社会公平的制度安排，必须坚守制度公正、机会公平、运行透明的准则，才能既有利于科学选育才，也增进社会的认同度。而作为促进学生全面发展的制度安排，高考又必须做好“开源”工作，探索形成分类考试、综合评价、多元录取的考试招生模式，引导育人的方向从“单纯育分”调整为“全面育人”。

“恢复高考，像是晦暗人生里照进一道光”“没有恢复高考，我们可能还得继续在农村修地球”……40年前恢复高考，重启了个体奋斗的梦想之门，成就了一代人对高考的共同记忆。使每个人都有通过知识改变命运的机会，正是恢复高考的初衷所在。营造人人皆可成才、人人尽展其才的良好环境，亦是教育应有的理念。在这个时间节点上再出发，教育公平的价值坚守应更加清晰，高考制度的初心应更加勇毅，让“知识的春天”绵延不断，方能“四十不惑”，方得初心始

终。

让高考更好促进人的全面发展，是新时代应深入探讨的课题。北大保安队20年500多人考学深造的故事告诉人们，教育仍然承载着人们改变命运的巨大希望。高校自主招生“千树万树梨花开”，考试方式调整“不拘一格选人才”，异地高考促进流动社会教育公平……高考改革的脚步不能停歇，正是因为无数努力改变命运的普通人，希望从这扇大门走向人生梦想的车站。40年前恢复高考，为全社会打开一扇窗口，今日高考改革的历史责任，则是要继续打开不同朝向的门窗，让奋进者一览“发展的春天”，找到人生出彩的机会。

“一个国家的教育是什么样子，它的明天就是什么样子。”坦率地说，很少有哪个国家的大学入学考试，像中国的高考一样承载着如此多的期待。“知识的春天”犹在，“发展的春天”已至。面对莘莘学子的殷切期盼，唯有深化高考改革，撬动整个教育链条的良性循环和健康发展，才能让每一个新时代的年轻人，在人生的考试中，牢牢把握梦想的方向。

抢救救命药 不能靠“救火”

■ 毛振华 王宾

近日，治疗儿童急性淋巴细胞白血病的必备药国产巯嘌呤片出现药荒。国家卫生计生委相关负责人21日表示，20日已完成295万片巯嘌呤应急生产检验并已陆续发货。

此前，青光眼手术必用药丝裂霉素、治疗心脏病手术必用药鱼精蛋白、患有肝豆状核变性罕见病需长期服用药青霉胺等药品供给频频告急，救命药“喊救命”的状况屡屡出现。据国家卫生部门监测结果显示，约有130种临床药品存在不同程度短缺。这些药品除需求小外，还有一个共性特征——廉价。“无利可图”进一步压缩了救命药的生存空间。

救命药是廉价的，但生命是无价的。不能简单地用是否“挣钱”的经济“小账”来衡量廉价救命药的价值，而要本着以人民为中心的思想，多算社会“大账”。

根治廉价救命药反复断供的顽疾不能靠“救火”，曝出一个解决一个不是长久之计，完全依赖市场也不是办法。毕竟救命药对患者属于“刚需”，但各市场环节往往有多种考虑。为此，必须统筹安排，既要快速应对燃眉之急，更应着力建立长效生产、供给机制，弥补市场手段的不足。

依托现代信息技术手段，廉价救命药应做到追根溯源、全面普查、适时监测，走出信息孤岛，彻底摸清家底。尤其是需要建立药品短缺预警预报机制，将临床必需、短缺后影响大的药品纳入重点监控目录，做到紧缺药清单动态调整，统筹调配。

在解决药企生产动力问题上，要在市场难以实现激励的廉价救命药领域，用行政手段实施有效干预。必要时可考虑为这些药物指定生产厂家，通过财政支持、医保付费方式改革等手段，提高企业的生产积极性，保证合理供应。

只有政府“有形的手”与市场“无形的手”实现“大手拉小手”，才能尽可能有效避免廉价救命药周期性喊“救命”。解决救命药问题，从政策制定到生产销售，每个环节的每个参与者都应该将心比心，时刻怀揣四个字——人命关天。